

## **ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ НА ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛАРУСИ С ДРУГИМИ СТРАНАМИ**

Начало специальной военной операции России в Украине подняло градус санкционной войны коллективного Запада. Качество делового взаимодействия с Европой резко снизилось, нанеся ущерб национальной экономике Беларуси.

Исходя из ряда экономических, политических и социальных аспектов национальной экономики, санкции, ограничивающие основные торговые позиции белорусского экспорта, представляют наибольшую угрозу для национальной экономики. Также классическая для Беларуси транзитная роль была нивелирована, для белорусских транспортных компаний были запрещены автомобильные перевозки внутри Евросоюза. По оценкам ЕС, торговые ограничения затронули 70 % импорта из Беларуси. На данный момент использованы практически все традиционные санкционные инструменты. Серьезный удар был нанесен и разрывом торгово-экономических отношений с Украиной, которая являлась премиальным рынком для белорусских нефтепродуктов, калийных удобрений и машиностроения.

Однако на фоне санкций в отношении России и Беларуси их товарооборот в 2022 г. вырос до рекордных 43 млрд дол., торгово-экономическое сотрудничество Беларуси и России вышло на новый уровень. Страны в 80 % торговых сделок начали использовать национальные валюты, ускорили сближение законодательств, в первую очередь налогового, решили вопросы по поставкам нефти и газа и начали серьезную работу по импортозамещению. Отношения между Китаем и Беларусью в последнее десятилетие также интенсивно развивались. Беларусь должна была стать китайским производственным центром в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС), а также ключевой транзитной страной для быстроразвивающихся железнодорожных перевозок Китай — ЕС. Помимо этого, Беларусь заинтересована в поставках продукции машиностроения в Нигерию, Замбию, Малавию, Индию и другие государства афро-азиатского направления. Свыше 60 % продукции предприятий, входящих в Минпром, отгружается на экспорт. Большинство традиционно берет Россия, но рынки Африки и Азии — перспективное направление для развития отраслей белорусской промышленности. Здесь востребованы белорусская коммунальная и лесная техника, а также техника специального назначения. Еще одно перспективное направление — Латинская Америка. Только Аргентина в 2021 г. купила у Беларуси комбайнов на 900 тыс. дол., а Бразилия — на 325 тыс. дол.

Таким образом, чтобы нейтрализовать негативные последствия санкций против Беларуси, следует развивать политику импортозамещения запрещенных к ввозу товарных позиций при поддержке Российской Федерации, активно участвовать в разработке новых логистических сетей для поддержки отечественного экспорта, работать над государственными программами противодействия санкционной

политике Запада, а также искать новые пути привлечения стран-партнеров для налаживания внешнеэкономических связей, притока инвестиций и иностранного капитала для восстановления потерь национальной экономики.

#### **Источники**

EU sanctions against Belarus. What is happening now? [Electronic resource] // Yahoo! — Mode of access: <https://news.yahoo.com/eu-sanctions-against-belarus-happening-163900739.html>. — Date of access: 28.03.2023.

Санкции ЕС в отношении Беларуси [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Королевстве Бельгия и Великом Герцогстве Люксембург. — Режим доступа: [https://belgium.mfa.gov.by/ru/exportby/eu\\_sanctions/](https://belgium.mfa.gov.by/ru/exportby/eu_sanctions/). — Дата доступа: 27.03.2023.